
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.است ستمیبوم سازگان همان اکوس  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 :ستمیسه نوع اکوس

 ... و ابانیب ایجنگل  کی. مثل یتماما خشک ستمیکوس-1

 ها اچهیو در اهایمثل در یتماما اب ستمیکوس-2

 رودخانه یکوچک و تالابها و حت یمثل برکه ها ابی – یخشک ستمیکوس-3

 

 

 

 

 نام به زنده موجود و خاک –است از آب  ی) بوم سازگان ( است؟ چون مجموعه ا ستمیاکوس کیگلدان هم  کیچرا 

که با هم در ارتباط هستند اهگی  

 ستمیاکوس طیقسمت هم باز دانش آموزان  سوال خواهند کرد که مثلا فلان مح نیاحتمالا در ا دیدقت کن همکاران

چه  ایباشد  یطیدارد منظور ما چه مح یکه بستگ دیده حیدانش آموزان توض ی.....؟ براای یخشک ایاست  یآب

 ستمیشود اکوس یفارس م جیخوب خود خل سفار جیخل میی. مثلا اگر بگومیریگ یمجموعه در نظر م کیرا  یطیمح

 ستمیوسشود اک یم میریخوار و ..... در نظر بگ یفارس را همراه با لاک پشتها و مرغان ماه جیاگر خل یول یآب

 یبرا هایطبقه بند نی. ادیها نباش یبند میو تقس هاینامگذار نیو بند ا دیدر ق یلیعلوم خ سی. کلا در تدریآب یخشک

 ها یمطالعه راحت تر است نه مشکل تر شدن بررس



 )بوم سازگان( ستمیاکوس

 

 156. )صفحه دیبرس ریتا به مطلب ز دیده حیدانش آموزان توض ی( را برا156)صفحه  ستمیمطالب مربوط به اکوس

دانش  یبرا دیاست که با یمهم اریبا چرخه مواد مطلب بس ییغذا رهیدو خط آخر بوم سازگان( . ارتباط زنج

ندارد( یارزش چیخواهد کرد که ه حفظداده نشود دانش آموز فقط آن را  حیداده شود) اگر توض حیآموزان توض   

 میکن یم هیتوص لیدل نیبداند. به هم ییغذا رهیکننده ها را در زنج هینقش تجزدانش آموز  دیقبل از آن با یول 

به  دیکرد سیرا تدر 158آن را علامت بزنند و  بعد از آن که صفحه  دییبه بچه ها بگو دیدیدو خط رس نیبه ا یوقت

 ری. مطلب زدیده حیدانش آموزان توض یدو خط را برا نیعقب برگشته و ا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 کننده تا مصرف کننده دیتول از

یانرژ  -2ماده    -1است:   زیدو چ نیجانداران بر سر تام نیارتباطات ب دیهمکاران دقت کن   

آب و هواست نیو منبع ماده هم زم دیخورش ،یمنبع انرژ  . 

مطلب به دانش آموزان ارائه دهند نیدر رابطه با ا یکل دید کیبهتر است همکاران محترم در ابتدا  پ .  

 دیینما سیدانش آموزان تدر یبرا ریمبحث را به صورت ز نیا دیتوان یم

 

 

  یعقاب چگونه انرژ دیو از دانش آموزان سوال کن دیسیتخته بنو یجانور مانند عقاب را انتخاب کرده رو کیابتدا 

چند  دیخورد. از آنها بخواه یکه م ییغذا قیکند؟ مسلما خواهند گفت از طر یم نیخود را تام ازیو مواد مورد ن

. سپس دیسیکلمه عقاب بنو ریتخته ز یرا انتخاب و رو موشمثلا  یکیجواب ها  نی. از بندیعقاب را بگو ینوع از غذا

.....ای اهیکند؟ خواهند گفت مثلا از دانه گ یم نیخود را چگونه تام ازیو مواد مورد ن یموش انرژ دیسوال کن   

از کجاست؟ مسلما  اهیو ماده موجود در گ یانرژ دیکلمه موش نوشته و دوباره سوال کن ریتخته ز یرا رو اهیگ کلمه

شود  یکه در فتوسنتز استفاده م یانرژ دی. سپس سوال کنردیگیم نیکه از زم یخواهند گفت از عمل فتوسنتز و مواد

دیاز کجاست؟ خواهند گفت خورش . 

، گرگ و .... را  ریمانند ش یاز راس هرم انرژ گریچند جانور د دیدار اریکه در اخت یبا توجه به وقت دیتوان یم

سدیتخته بنو یانتخاب و همان سوالات را تکرار کرده و پاسخ ها را رو . 

که با وجود  دیده حیدانش آموزان توض یبرا دیکرده ا ادداشتیتخته  یکه رو یمرحله بعد با توجه به موارد در

 ینوران یاز انرژ مایتوانند مستق یجانوران نم یهمه جانوران قرار دارد ول اریدر اخت دیخورش یکه انرژ نیا

 یرا برا یدیخورش یدر اصل انرژ ییایمیش یبه انرژ ینوران یانرژ لیبا تبد اهانیاستفاده کنند . گ دیخورش

وابسته  اهانیبه گ میمستق ریغ ای میمستق یهمه جانوران به نوع لیدل نیکنند و به هم یجانوران قابل استفاده م

مهم است( یلیجمله آخر خ نیهستند) ا .  

 یو هرم ماده و انرژ ییغذا یها رهیزنج یعنی ییدرک بهتر ارتباطات غذا یمطالب ذهن دانش آموزان برا نیا با

شود یآماده م . 



دیبرو ییغذا یها رهیو زنج ستمیمطالب به سراغ اکوس نیا انیاز ب بعد . 

 157اول صفحه  خط

 

 

 

 

با کمک آب ، کربن  یعنیدهد. فتوسنتز  یفتوسنتز انجام م یعنیسازد  یم یمواد آل یکه از مواد معدن یجاندار

)  یمواد معدن اهانیو آب گ دیاکس یعلاوه بر کربن د یسازد. از طرف یم یمواد قند دیو نور خورش دیاکس ید

کند و یم رهیو در خود ذخ ردیگ یم نیعناصر مختلف( را از زم  ... 

 یمواد معدن یفتوسنتز( و از طرف قیاندازند ) از طر یرا به دام م دیخورش یطرف انرژ کیاز  اهانیگ یطور کل به

 .وابسته هستند اهانیبه گ یماده و انرژ نیتام یخاطر جانوران برا نی. به همرندیگ یرا از خاک م

 

 

 

 

 

 

و  دیاکس یفتوسنتز به آب ، کربن د یکننده ها برا دیکنم تول یداده شد. مجدد عرض م حیهر دو مطلب در بالا توض

هم  یرشد به مواد معدن یمواد برا نیعلاوه بر ا اهانیفتوسنتز است. گ یفقط برا نهایوابسته هستند. ا دینور خورش

 .رندیگ یم نیدارند که آنها را از زم ازین

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 است ییغذا رهیزنج کی ریز یهر کدام از رنگها

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

باشد دیهمکاران مف یتواند برا یم ریمطالب ز یو هرم ماده و انرژ ییغذا یها رهیدر رابطه با زنج . 

کنند و چون  یم لیتبد ییایمیش یرا به انرژ دیخورش ینوران یکننده ، انرژ دیسبز به عنوان تول اهانی:  گنکته

خواران(  اهی)گمیخود مستق یانرژ نیتام یاستفاده کند برا دیخورش ینوران یاز انرژ مایتوانند مستق یجانوران  نم

 هستندوابسته  اهانی)گوشت خواران( کاملا به گ میمستق ریغ ای

 

 اهیکننده ها و گ دیتول ییغذا رهیدارد چون در هر زنج یبه گوشت خواران بستگ ییغذا رهیزنج کینکته:  طول 

توانند چند حلقه را به خود اختصاص  یگوشت خواران م یدهند ول یم لیحلقه را تشک کیخواران هر کدام فقط 

 دهند

 

 

 



 (ریز ری)تصو 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 علوم هفتم 108صفحه  تیهمان فعال قایبالا دق یگفتگو دیهمکاران دقت کن

 

 

 

 

 

 

 



مربوط به سرطان هم  تیفعال نی. امیکرد یم یمواد را از خاک تا بدن خودمان بررس ریهفتم مس تیفعال نیدر ا

وارد  مایمستق ای اهیگ قیشده و از طر اهیوارد گ اهانیگ شهیر قیمواد سرطانزا از طر نیا یعنیهمان مطلب است. 

 .شود یوارد بدن ما م یجانور یهاغذا قیوارد بدن جانوران شده و از طر اهیاز گ ایبدن ما شده 

 

 استاد احتشام

کاران گرامی مطالبی که در  رض می کنم خیلی مهمههم ادامه ع   

کله کله چون خیلی خوش  یادتونه چند سال پیش تلویزیون تبلیغ یه یخچال رو میکرد یه دختر کوچولو بود می گفت یخچال ما خیلی خوش

 😃                                                                  

مهمه مطالب زیر هم خیلی مهمه چون خیلی    

😃😃😃                                                             

 

   

 

                                           



 رهینجز نیب یچه ارتباط شه؟یم یبررس ییغذا رهیهمراه با زتج شهیهم یچرا هرم ماده و انرژ مینیبب میخوایم

از  یجز مجموعه ا ستین یزیچ یکنم: هرم ماده و انرژ یخلاصه عرض م یلیهست؟ خ یو هرم ماده و انرژ ییغذا

 دینیرا بب ریز ریتصو ییغذا رهیچند زنج

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 یکه هرم ماده و انرژ نیبد حیصورت توض نیمطلب رو به ا م؟یبه دانش آموزان نشون بد یرو چه جور نیخوب ا

تراز  نیکننده ها( و دوم دیحلقه )تول نیتراز معادل اول نیتر نییاست که پا ییغذا یها رهیدر اصل همان زنج

مطلب  نیدرک بهتر ا یباشد. برا یمصرف کننده و .... م نیتراز معادل دوم نیمصرف کننده و سوم نیمعادل اول

را  ریکه هر حلقه زنج دیطرح از دانش آموزان بخواه نی. در ادیاستفاده کن ریشده ز یساز هیاز طرح شب نیتون یم

 .فرض کنند ییغذا رهیحلقه از زنج کی

و چرخه مواد هست؟  ییغذا رهیزنج نیب یچه ارتباط میبه دانش آموز نشون بد میخوایکه م نهیا یمطلب مهم بعد

مواد همه چرخه دارن  هی. بقتروژنیکتاب نهم خوندن مثل چرخه ن لیمختلف رو در اوا یدانش آموزان چرخه ها

عناصر و یمثل چرخه کربن چرخه اهن و چرخه همه  ..... 

شد بعد وارد بدن  یم اهیاز خاک جذب گ تروژنی. نتروژنیمثلا چرخه ن میخلاصه مرور کن یلیاز چرخه ها رو خ یکی

 نیو مدام ا شدیم اهیبه خاک و دوباره جذب گ گشتیدوباره برم تروژنیو ن شدیم هیتجز اهیگ ایبعد جانور  شدیجانور م

 دینیببرو  ری. شکل زدیچرخ یخاک و بدن جانور م نیب تروژنین

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ییقرمز بالا یاز چرخه هست ) نوشته ها یقسمت ییغذا رهیکه زنج دینیب یدر شکل بالا م  

سبز چرخه هستند( یکرده؟ ) فلش ها لیرو به چرخه تبد رهیاون زنج یچ خوب  

کنند. چه  یم لیرو به چرخه مواد تبد ییغذا رهیکننده ها زنج هیکننده ها. خوب معما حل شد. تجز هیتجز بله

 کنند ی( رو به حلقه اول وصل میداخل یحلقه ها یحت ایحلقه )  نیاخر ؟یجور

 

 

که نیبد حیتوض ینجوریا نیتونیکه درک مطلب آسونتر بشه م نیا یبرا :  



آنها به مواد  لیو تبد یمواد آل هیجاندارن با تجز نیهستند. ا ییغذا یها رهیحلقه در زنج نیکننده ها آخر هیتجز

 ی، مولکول ها ینیکننده ها مواد پروتئ هیکنند. مثلا تجز یم لیرا به چرخه مواد تبد ییغذا یها رهیزنج یمعدن

 لیو ... تبد دیاکس ی, کربن دتروژنیو آنها را به ن کرده هیموجود در اجساد جانداران را تجز دراتیو کربوه یچرب

مصرف شوند. به  اهانیوارد آب و هوا شده و دوباره توسط گ ایتوانند به خاک افزوده شده  یمواد م نیکنند. ا یم

 میکرد هیتوص 156بود که در صفحه  یهمان مطلب نیشود. ا یبه چرخه مواد م لیتبد ییغذا رهیزنج بیترت نیا

. دیاستفاده کن ریشده ز یساز هیاز طرح شب دیتوان یدرک بهتر مطلب فوق م ی. برادیکنآن را به بعد موکول  حیتوض

آن را به  ریزنج یکه با اتصال ابتدا و انتها دیریدر نظر بگ یکیپلاست رهیکننده ها را همان گ هیطرح تجز نیدر ا

آورند یحلقه در م کیصورت  . 

حلقه شده را چرخه  ریکننده ها و زنج هیرا تجز یکیپلاست رهیگ ،ییغذا رهیرا همان زنج ریزنج ریز یساز هیدر شب 

 دیمواد فرض کن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)  رهیدا کیاون رو به  ریحلقه زنج نیو اخر نیبا متصل کردن اول یکیپلاست رهیگ دینیب یهمانطور که در طرح بالا م

با دو تا حلقه  تونهیم رهیگ نیکنند. البته ا یم یرو باز رهیگ نیکننده ها نقش  هم هی. تجزکنهیم لیچرخه( تبد یعنی



 پوسهیم اهیگ کی یکار رو بکنند. مثلا وقت نیهم توننیکننده ها هم م هیبسازه خوب تجز رهیدا کیسه تا حلقه و ...  ای

 و...... نیداخل زم گردهیموادش دوباره بر م

 

 

 یتهایصرف فعال یدرصد انرژ 90شود و  یمنتقل م یبه تراز بعد یدرصد از انرژ 10فقط  ینکته:  در هرم انرژ

جانور  کریاز آن هم از پ یبدن و قسمت یگرما دیتحرک و تول یشود) عمدتا برا یخود جاندار م یاتیو ح یستیز

 شود( یدفع م

 دمیم حیتوض شتریمطلب رو ب نیبعد ا جلسه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 علوم نهم ) جلسه دوم( 15فصل  سیدنباله تدر

 

 

 

 

 

شود؟ یمنتقل م یدرصد ماده و انرژ 10تراز به تراز بالاتر فقط چرا از هر   

خود را از کجا به  ازیمورد ن یسال عمر دارد. در طول دو سال تمام ماده و انرژ 2که  دیریرا در نظر بگ یخرگوش

رشد خودش به ماده ) غذا(  یسالهم برا 2مدت خورده است. خرگوش در طول  نیکه در ا ییدست اورده؟ از غذا

 ازین انرژی به....  و بدن داشتن نگه گرم. قلب ضربان –چون حرکت. تنفس  ییتهایفعال یدارد و هم برا اجیاحت

 10( و فقط کندیکه دفع م ی) به جز موادشودیم نهایصرف ا ردیگیکه خرگوش م یدرصد ماده و انرژ 90 بایدارد. تقر

خرگوش  کریکند با خوردن تمام پ یم دیکه خرگوش را ص یعقاب یعنیشود.  یم رهیدرصد آن در بدن خرگوش ذخ

کند ) البته عرض کردم به جز  یم افتیجذب کرده را در اهانیکه خرگوش از گ یانرژدرصد ماده و  10فقط 

خود جذب کرده  ییغذا یاست که خرگوش از مواد یدرصد 10درصد  10 نیاست که خرگوش دفع کرده( ا یمواد

کاهش  جانورانتعداد  میرو یتراز به تراز بالاتر م کیهر چه از  یاست که در هرم ماده و انرژ لیدل نیاست. به هم

 د.شونیمواجه م یبرابر باشد با کمبود ماده و انرژ ینیی. اگر قرار باشد تعداد جانوران هر تراز با تراز پاابدییم

 

 

 

 

 

 

 



 

 گوگرد دار یمختلف از جمله گازها یگازها لی: تشکهیبد اجساد در حال تجز یبو لیدل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



جانداران نیروابط ب  

(، شکار یانگل ،یاریهم ،ی)همسفرگ یستیهمز یعنیجانداران  نیسه نوع ارتباط عمده ب ستیمبحث فقط کاف نیا در

نکته وجود . فقط در مبحث رقابت چند دیده حیدانش آموزان توض یو رقابت را به صورت خلاصه برا یو شکار چ

 میکن ینکات را ذکر م نیدارد که در ادامه بحث ا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 دیکن دینکات تاک نیا یدر رابطه با گلسنگها رو

 جلبک و قارچ است یاریگلسنگ هم -1

 قارچ یرا برا دراتیکند و چلبک کربوه یجلبک فراهم م یرا برا یقارچ مواد معدن  -2

 هوا حساس هستند یبودن هوا  است چون گلسنگها نسبت به الودگ زیتم یبرا یاریوجود گلسنگها مع -3

 خاک نقش ندارند لیسنگها در تشک شیفرسا ندیگلسنگها با فرا -4

 شوند یاستفاده م یو رنگ ساز یمانند داروساز یعیدر صنا ییگلسنگها علاوه بر نقش غذا -5

از  یچه ماده ا یبرا ای ییچه دارو یکنند که مثلا برا یسوال م یلیجور مطالب دانش آموزان خ نیدر ا معمولا

 جهینت دیکن قیتحق نی. برنهیهم قتونیموضوع تحق نیبهشون بگ دندیسوالا رو پرس نیشه؟ اگه ا یگلسنگ استفاده م

 نیاریرو ب

 

 

 60صفحه  دیفکر کن

 لیبه دل ابدی شیمنطقه افزا کیدر  یشکارچ تیجمع یشکار است. وقت تیکاملا وابسته به جمع یشکارچ تیجمع

 تیشود. کاهش جمع یشکار م تیباعث کاهش جمع نیکنند و هم یرا شکار م یشتریجانوران ب شتریب یبه غذا ازین

که  یماند. نکته مهم یبرقرار م رهتعادل هموا نیشود و ا یم یشکارچ تیباعث کاهش جمع یعیشکار به طور طب

است  یمربوط به شکارچ یاست که قله اول مربوط به شکار و قله بعد نیوجود دارد ا یدر نمودار شکار و شکارچ

 یشکارچ تیسپس جمع ابدی یم شیشکار افزا تیاول جمع یعنی

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

کنند.  یسازوکار استفاده م نیهر دو از ا یکه شکار و شکارچ دیده حیدانش آموزان توض یدر مبحث استتار برا

 دهیکند تا توسط شکار د یخود را استتار م ینشود و شکارچ دهید یکند تا توسط شکارچ یشکار خود را استتار م

 نشود

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 برخوردارند. زین یاالعادهخلقت هستند که از قدرت استتار فوق یهایاز شگفت ،یبرگدُم یهامارمولک



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .استتار کرده است ایبینام یصحرا یهاشن انیشکارش خود را در م نیکه در کم یمار

 

 

 

 



 

 

 

 

 :از جمله دیکن دیچند نکته تاک یدر رابطه با مبحث رقابت بهتر است بر رو

 .شود یم دهیهمه جانداران رقابت د نیبلکه در ب ستیرقابت فقط مخصوص جانوران ن -1

 یخود با کمبود مواجه نشوند رقابت ازیبرطرف کردن ن یبرا ایمشابه نداشته باشند  ازیکه جانداران ن یتا زمان -2

 .ردیگ یشکل نم

 .است مثلا رقابت بر سر جفت یاز رقابتها فقط درون گونه ا یبرخ -3

  .دارند یشتریمشابه ب یازهایگونه ن کیاست چون افراد  یرقابتها درون گونه ا شتریب -4

 بقاء بهتر است یشده برا جادیکاهش رقابت ا یکه برا ییراهکارها -5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 163صفحه  تیفعال

به  دیمف یها یوجود باکتر 2است چون در گروه  1کمتر از گروه  یلیمضر خ یها یرشد باکتر 2در گروه  -الف

 .کرده است یریمضر جلوگ یها یباکتر تیوجود رقابت از رشد جمع لیدل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

شود مانند ماست  یاضافه م دیمف یها یهستند که به انها باکتر ییفراورده ها کیوتیپروب یفراورده ها -ب

مشابه مانند غذا رقابت کرده و  یها ازیمضر بر سر ن یها یبا باکتر دیمف یها یفراورده ها باکتر نی. در اکیوتیپروب

 .کنند یم یریمضر جلو گ یها یباکتر تیجمع شیاز افزا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ریز لیمطلب بالا مهم است به دل  

 یمتنوع تر یجانور یمتنوع تر باشد گونه ها طیشود؟ چون هر چه مح یم یستیباعث تنوع ز طی: چرا تنوع محسوال

کند و هر چه  یرقابت را کمتر م نیدارند و ا یمشترک کمتر یازهایمتنوع ن یکنند  و گونه ها دایتوانند ظهور پ یم

 دو.....شو یم شتریرقابت کمتر باشد امکان بقا ب

 

 



 

داشته  یطیمنطقه تنوع مح کیهر چه در  یعنیهم هست  یطیوابسته به تنوع مح یستیتنوع ز دیهمکاران دقت کن

نر و ج اهانیو گ واناتیفقط ح طیمح نیخواهد بود مثلا اگر منطقه ما فقط جنگل باشد در ا شتریب یستیتنوع ز میباش

 و.... داشت میکاکتوس نخواه

 

 :از جمله دیکن دیچند نکته تاک یبهتر است بر رو یستیدر رابطه با تنوع ز

چون اکثر توجه ها در  دیشامل جاندارن است) توجه دانش آموزان را به کلمه جانداران جلب کن یستیتنوع ز -1

جانداران از  یهمه گونه ها یعنیتنوع جانداران  مییگویم یشود( وقت یبه جانوران متمرکز م یستیرابطه با تنوع ز

 ..... و انیگرفته تا جانور و اغاز اهیگ

 شتریدر آن منطقه ب یستیباشد تنوع ز شتریمنطقه ب کیها ... در  ستمیمانند تنوع اکوس یطیمح طیهر چه شرا -2

هم  یستیجنگل، چمنزار، و ...( تنوع ز ابان،یاست )ب یمتفاوت یگاه ها ستیز یاست مثلا در کشور ما چون دارا

   .میمتنوع ندار یاست چون در اروپا اب و هوا شتریاز کل اروپا ب رانیدر ا یاهیتنوع گ لیدل نیاست به هم ادیز

گونه تازه  نیرقابت ب جادیشود چون امکان ا ینم یستیمنطقه الزاما باعث تنوع ز کیبه  دیجد یورود گونه ها -3

 .از گونه ها شود یکیتواند باعث حذف  یرقابت م نیمنطقه  وجود دارد و ا یوارد و گونه بوم

هرم است. مثلا  نییاز جانوران پا شتریقرار دارند ب یکه در راس هرم ماده و انرژ یاحتمال انقراض جانوران -4

و  ژهیو یها طیمحکه در  یجانوران نیاز موش، مار و .... است. همچن شتریببر،عقاب و .... ب ر،یاحتمال انقراض ش

 کور غار یاست مانند ماه شتریندارند خطر انقراض آنها ب یادیز یکنند و پراکندگ یم یخاص زندگ

164صفحه  دیگفتگو کن  

 کیچون جانوران  یشوند. از طرف یبوم یرقابت باعث حذف گونه ها ندیممکن است در فرا دیجد یها گونه

 یگونه ها تیدر جمع رییممکن است باعث تغ یاهیگ یدر گونه ها رییدر ارتباط هستند تغ اهانیمنطقه هم با گ

 دیجد یاهیگونه گ کیاست ورود  نشود. به عنوان مثال ممک ستمیو بر هم زدن تعادل موجود در آن اکوس یجانور

بگذارد. پس بهتر  ریعسل هم تاث یزنبور ها تیتواند بر جمع یاتفاق م نیشود که ا یگلدار بوم اهیگ کیباعث کاهش 

 طیموجود در مح یو ارتباط ان گونه با گونه ها ییغذا یازهایبه ن طیمح کیگونه به  کیاست در صورت ورود 

 .ردیمورد توجه قرار گ یبوم



 

 یاریرا قبول دارند که خطر انقراض گونه ها در بس تیواقع نیدر خاتمه علوم نهم:  حتما همکاران محترم ا یمطلب

 یریجلو گ یگفته شود که برا یشود. به عنوان مثال اگر در خبر یگرفته نم یجد ادیله کشور ما زاز جوامع از جم

کنند  ینم تیحما میتصم نیاز افراد نه تنها از ا یعیوس فیدر نظر گرفته شده ط یاز انقراض فلان گونه بودجه ا

مشکلات حل شده فقط مشکل فلان جانور  یصورت که همه  نیبه ا یزنند.) انتقادات یبلکه بعضا دست به انتقاد هم م

  مانده و ....(

از انقراض  یکه وقت دیده حیقسمت توض نیدانش آموزان در ا یشود. برا حیافراد جامعه تصح نیدر ب دیبا دگاهید نیا

گونه ممکن است  کیجاست که انقراض  نیبلکه مشکل ا ستیگونه ن کیشود مشکل فقط انقراض  یگونه صحبت م کی

 یو برا دیمساله مثلا زنبور عسل را مثال بزن نیا هتردرک ب یموجود بگذارد. برا ستمیبر کل اکوس یمخرب اریبس ریتاث

رفتن  نیبلکه از ب ستیبروند فقط مشکل کمبود عسل ن نیمنطقه از ب کیعسل در  یکه اگر زنبور ها دیده حیآنها توض

ما را  ازیمورد ن یاز دام ها یاریبس یکه غذا یاهانیشود. گ اهانیاز گ یاریرفتن بس نیتواند باعث از ب یزنبور ها م

 وهیگذاشته و باعث کمبود م ریها تاث وهیاز م یاریبس دیتواند بر تول یگل ها م یکاهش گرده افشان ایکنند و  یم نیتام

 و......شود
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